1. A mellékelt tablazat a Naphoz legkozelebbi 4 bolygo6 keringési idéit és
palyagorbéik félnagytengelyeinek hosszat (a) mutatja. (A félnagytengelyek Nap-
Fold tavolsagegységben vannak megadva.)

a) Abrizolja az 3 a értékeket a 2 T értékek fiiggvényében!

b) Milyen altalanos osszefiiggést (torvényt) igazol a grafikon?

¢) A megfigyelések szerint az Uranusz keringési ideje 84 év. A kapott osszefiiggés
alapjan szamitsa ki az Uranusz palyaja félnagytengelyének hosszat Nap-Fold
tavolsagegységben!

bolygok I'(ev)|q fegység)

Merkar |0.241 | 0,387

Vénusz |0615] 0,723
Fold | I
Mars | 1,881 1,523
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(2005. feb.)



Megoldas:

a) 4 feladarban kért grafikon elkészitése:
s

a Merkir, Viénusz Fikl Mars
P T T3
T (¢v) |a’ (egység’) 45
0,058 0,058 4
0,378 0,378 35 TS
I 1 3 //M
3.538 3.53 25
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05 757
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0 1 2 3 4 r
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(Tablazat nélkal is megadhatd.)

b) A kérdezett térvény megadasa, Kepler IlI. torvényének megnevezése vagy a tdrvény

kimonddsa:

Indokias:

.

A grafikon alapjin T—j dllando, vagy T° egyenesen arinyos »-nal.
r

(A teljes pontszam akkor adhatd meg, ha a vilaszbdl egyértelmilen kideriil, hogy T és ¢’

kizott egyenes aranyossdg az dsszefligges és a grafikon alapjdn az igazolhatd 1s.)

¢) Annak felismerése, hogy a grafikon a Nap koriil keringd Uranusz bolygora altalanosithato:

(Ha az alabbiak szerint folytatja a feladatot, a 2 pont automatikusan jar.)

Az aranypar felirasa az Uranusz bolygora és egy masik bolygora:

T
pl. a Foldre —S2L = Llrime

Fratd  TUrdnne

A keresett konkrét tavolsagerték meghatarozasa az Uranuszra:

2 *

Tivinas =192 egység
Fald

2
T!—'&M —_

Feaw  Vordmss

(Behelyettesités 1 pont, szamitds 1 pont, helyes eredmény 1 pont.)

Osszesen

2 pont

2 pont

3 pont
(bonthato)

20 pont



2. Fizikaoran a tanuloknak egy rugo D rugéallanddjat kellett meghatarozniuk. Ezért
azt mérték, hogy az ismeretlen rugoéallanddju rugoé Ax megnyulasat mekkora F
er6 hozza létre. A mérési adatok a tablazatban lathatok.

Ax(m) | 0,01 002 | 0,03 | 0,04 | 0,05 | 0,06 [ 0,07

F (N) 0,12 | 0,256 | 0,38 0.51 0,63 0,76 0.89

a) lgazolja, hogy a mérési eredmények megfelelnek az ero és a megnyilas kozotti
ismert Osszefiiggésnek!

b) Az adatok alapjan hatarozza meg a rugéallando értékét!

¢) Allapitsa meg, hogy mekkora munkavégzéssel lehet a rugé megnyulasat 3 cm-
rél 7 cm-re novelni! (2005. oktober)

Megoldas:
a) F és Ax kozotti egyenes aranyossag kijelentése 2 pont
(F = D-Ax sszefiigges is elfogadhat6.)
Ellendrzés az adatok alapjan 3 pont

Szamitassal vagy grafikusan

Ax F D 1

0,01 0,13 13 0.8 ‘/L/J'

0,02 025 12,5 08 //lr""
0.4

0,03 0,38 12,67 0

r.ii"
0,04 0,51 12,75 0
0.05 0.63 126 0 001 002 003 004 005 006 007 008
0,06 0,76 12,67
0,07 0,89 12,71

(Egynél tobb szimitisi hiba vagy rosszul dbrizolt pont esetén a pontszim arinyosan
csikkentendd.)

Kiavetkeztetés indoklassal
Az adatok alatimasztjik az dsszefiiggést, I pont

mert az abrazolt pontok jol illeszkednek egy origon dtmend egyenesre; vagy i eértéke 12,5

és 13 kozott van, tehat 6 kozelitéssel dllandonak tekinthetd. 3 pont
{bonthato)
b) D meghatarozasa 3 pont
D =127 N/m

(A szamitas elfogadhatd, ha a vizsgidzo tibb adatbdl hatdrozza meg az értéket, akar D-értékek
atlagabol, akar F- és Ax-értékek dtlaganak hanyadosabol. Grafikus dbrazolas esetén az
egyenes meredekségének meghatarozasabol 1s elfogadhato, leolvasott értékek alapjan.)



¢) A végzett munka értelmezése 3 pont
Grafikusan (a megfelelo teriilet jelélésével) vagy a 3 cm-es és a 7 cm-es megnyilishoz vég-
zett munkik kiilonbségeként (akir szivegesen, akar matematikai alakban, pl. W= W, - ).

A munka kiszamitasa 3 pont
W= %D-{mﬂi - %D-{ﬁxl}z =254.107"]

(Bonthato: osszefliggés(ek) felirisa; behelyettesités; eredmény kiszimitasa. Helyes szamitds
esetén az értelmezésre adhato 3 pont jar akkor 1s, ha killon nem fogalmazza meg a vizsgizo.)

Osszesen 18 pont

3. Az alabbi adatsor egy rugé hosszat abrazolja a ra hatoé huzéero fiiggvényében:

Erdé (N) 2 4 6 8 10 12 |14 16 |18 |20
Rugohossz (cm) 10 [1,1 (12 12914115 [ 158 (164|166 16,7

a) Abrizolja az adatokat!
b) Mit allapithatunk meg a rugordl a grafikon menete alapjan?

V4

¢) Hatarozza meg a rug6 rugéallanddjat 10 cm és 15 cm-es rugohossz kozott,
valamint adja meg a rug6 nyujtatlan hosszat?
d) Mekkora munkavégzéssel lehet a rugot 10 cm-rél 12 cm-re nyujtani?

(2008. oktober)
Megoldas:

a} Az adatok abrazoldsa grafikonon:
3 pont
Akkor jar a teljes pontszam, ha egyértelmiien kivehetd a grafikonon a kezdeti linearis

szakasz, valamint a ,térés”, ahol a megnyalis mar nem kiveti az eredeti litemben az erd
novekedéset.

bl A grafikon értelmezése:

A grafikon kezdeti szakaszan a rugd megnyiildsa egyenesen ardnyos a hizoerdvel. (A
megnyilas rugalmas.)

4
2 pont
A grafikon . felsd” szakaszin mar nem érvényes az egyenes arinyossag, a rugo
elérkezett nyijthatésiganak hatdrara:
2 pont
c) A rugddllands meghatdarozdsa:
4 pant
p2E_, N
A cm
(A rugddllandot a tablazatban szerepli adatokbol vagy a grafikonrol leolvasva is meg
E .
lehet hatarozni. A tiblazathan szerepld értékekbol D= — N E,QEL , illetve
cm cm
2
= N = l,w!':'.l‘l vagy D =ﬂ =182 1 ertek is kihozhato, mely 5 %a-nal
1,2em cm 1,lcm cm

nagyobb kerekitési hibat jelent. Ez akkor fordulhat eld, ha a vizsgazd csak egy adatpart
hasznal. [lyen esetben az 5 %-ot meghaladd hiba miatt 1 pontot kell levonni. )

A rugd nyijtatlan hosszanak meghatdrozdsa:

4 pont

A rugd nyijtatlan hossza szintén meghatarozhato grafikusan vagy a rugoallanda

segitségevel: [ =1 5 a tabldzat adatait felhaszndlva [ =9 cmadodik.



d) A munkavégzés meghatdrozdsa:

5 pomt
A rugoallando és a tablazatbol nyert adatok segitségével vagy a grafikon alatti tertilet
meghatarozasival.
W= DALY - ] D-ALY =008 )

2 5

{Amennyiben a vizsgazd a keresett munkat a végallapot rugalmas energidjaval azonositja,
2 pont adhato.

Természetesen mas helyes megoldas is teljes pontszammal elfogadhats, pl. a tarolt
energiak kiilonbsegéhdl, illetve egy atlagos erd felhasznalasiaval is helyes eredményre
lehet jutni.)

Osszesen: 20 pont

4. Egy mérlegen egy sulyos kotéltekercs hever, melynek végét a t = 0 s idopillanatban
allando, v = 0,05 m/s nagysagu sebességgel fiiggélegesen folfele kezdjiik huzni. A
mellékelt tablazatban feltiintettiik a tomeg- értékeket, amelyeket a mérleg a
kiilonb6z6 idépontokban mér.

t(s) 0 20 40 60 80 100 120 140
m (kg) | 6,0 4.8 3.6 24 1,2 0 0 0

a) Abrizolja a mérleg altal mért tomeget az idé fiiggvényében, és magyarizza meg
a gorbe menetét!

b) Mekkora a teljes tekercs tomege?

¢) Milyen hosszu a kotél?

d) Mekkora erével kellett huzni a kotél végét a t = 80 s idopillanatban?

¢) Mennyi munkat végeztiink az els6 100 masodpercben, ha a kotél mozgasi
energidja elhanyagolhat6? (g =10m/s?, a kotél siilyahoz képest a
lendiiletvaltozasbol eredd hatasok elhanyagolhatoak.)

(2012. oktdber)



Megoldas:

Adatok: g=102
5
a) Az adatok megfeleld cbrazoldsa:
4 pomt
(honthati)
Megfelelien skildzott és feliratozott tengelyek: 1 pont.
A pontok megfeleld elhelyezése a grafikonon: 2 pont.
Egyenes illesztése a pontokra: 1pont.
m (kg)
6 1\.
\.\\
' N
L
: \\
N
N
o 20 Al bIU a0 ]ED 120 Tis)
A giirbe menetének elemzéze:
A pant
(bonthatd)

A mérleg dltal mért t@meg a mérés soran egy darabig estkken { 1pont), mivel egyre
knts::bb ktitél n:.rmm.n a mn‘l:gr.t Mivel a]lnndﬂ s:h:ﬁ:gg:l hizzuk ﬂ:llﬁ:]: a kmr]:t

log il punt}, ezérta ml.-r]r.g nlt.uJ mumn:rrt r.rl-:k]s Iln:,m'lsan Esulckm (1 p-unl:l I:gy Ldu

mitlva elfogy a kité] a mérleprdl (1 pont), ezutin a mérleget mar nem nyomya semmi,
a mérleg nullat motat.

by A koeél sdmegének megaddsa

2 port
A r=105-han mér adat leolvasisibol m = 6 kg.
c) A kdrél hosszdnak megaddsa:
2 pomt
Mivel a kité] a n =100 s pillanatban fogy el a mérlegral, a vége ckkor
{=v.s = 5m magasan van, tehit 5 m hossen.
d) A smilkséges fuizderd megaddsa:
3 pomt
(bonthati)

Mivel a 1= 80 s pillanatban a tablizathdl vagy az dbribol leolvashatian a mérlegen
m =12 kg kotél van még (1 pont), az dltalunk kifejtett erd £ =48 kg 10 mfs” =48 N
(2 pont),
e} Az ditalunk végzert munka megaddsa:
5 pamnt
(hanthati)
A kdtél salypontja a r= 100 s pillanatra 2 = 2.5 m magasra keriilt (2 pont).
A kitél helyzeti energidja ekkor tehat £ =m- g-%- 150 (2 pont), ami

eoyenld az dltalunk véazett munkaval (1 pont).

(sszesen 20 pont



5. Egy kirandulé ttja soran keskeny patakhoz érkezik, amely folott egy 6t méter
hosszi, homogén tomegeloszlasu vizszintes pallo vezet at. A kirandulo gyaloglas
kozben fellép a pallora és egyenletes, valtozatlan tempoban atkel a patak folott. Az
alabbi tablazat a pallé jobb oldali alatamasztasat nyomo F erot tartalmazza
kiilonboz6 idopillanatokban.

a) Abrazolja grafikonon a tablazatban szerepl6 adatokat!

b) Mekkora a pallé tomege?

¢) Mekkora az ember tomege?

d) Melyik pillanatban lépett a kirandulé a pallora? Milyen gyorsan haladt a
pallon?

e) Abrizolja a grafikonon a pall6 bal oldali alatimasztisat nyomé erot a
tablazatban szereplé idépontokban! Ugyeljen arra, hogy az adatpontok jelolése
megkiilonboztetheto legyen az a) pontban abrazolt adatokétol!

_l'_.,

t(s) 0 1 2 3 g 5 6 7 8 9 10 | 11
F{N)| 150 [ 150 | 150 [ 270 | 390 | 510 [ 630 | 750 | 870 | 990 | 150 | 150

(2013. majus)

P
Megoldas:
Adatok: [=5m
al A megfeleld grafikon elkészitése és a rabldzathan szerepld adatok helyes dbrizoldsa:
5 pont
(honthara)

A megfelelden skalazott és fehmtozott tengelvek 1-1 pontot érnek, az adatok helyes
abrazolisa dsszesen 3 pontot ér, négy adatpontként egyet, filfelé kerekitve.
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b)

c)

d)

el

A pallo tomegének meghatarozasa:

3 pont
(bonthato)

Mivel a vizszintes pallé egyik alatamasztasat 150 N erd nyomja ember nélkul, a két
alatamasztast egyatt 300 N, tehat a pallo tomege 30 kg.

Az ember t6megének meghatdrozasa:
4 pont
(bonthats)

A jobb oldali alatimasztast nyomo crd a tablazat alapjan 990 N, ami az ember teljes
sulyanak és a pallo salya felénck felel meg. Az ember salya tehat 840 N, azaz tdmege
84 kg,

(Mivel a nyoméerdt masodpercenként adtuk meg, clfogadhaté a maximalis nyomoerore
990 N és 1110 N kozott barmekkora érték. igy a keresett témeg 84 kg és 96 kg kozott
Ichet helyes.)

Az ember sebességének, illetve a pallora lépés pillanatanak meghatarozdsa:
2+ 2 pont

A tablazat alapjan a kirandulo legkorabban a r=2 s pillanatban Iépett a pallora.
Mivel =7 s alatt ért végig a pallon, v=0,71 m/s.

(Mivel az ember a 2. masodperc végén még és a 10. masodperc végén mar biztosan nem
volt a pallon, ezért a pallon legfeljebb 8 masodpercet tartozkodhatott. Igy a sebesség
0,63 m/s-tol 0,71 m/fs-1g elfogadhato.)

A bal oldali alatamasztast nyomo erok abrazolasa a grafikonon:

4 pont
(bonthato)

(A bal oldah alatamasztast nyomd erok abrazolasa akkor fogadhato cl, ha a jobb oldali
alatimasztast nyomo erok adatpontjaitol egyértelmilen megkitlonbbztethetok.

Az erbk a 1= 0,1,10,11 s idpontokban ugyantgy 150 N értéket vesznek fel, mnt a jobb
oldali erdk, a r = 2-9 s tartomanyban pedig az értékuk £'= 1140 N - £,

Az erok helyes abrazolasa 3 adatpontonként egy pontot ér, folfelé kerekitve.)

Osszesen 20 pont



6. Az abran lathato elrendezésben egy 1 = 1 m hossziisagi homogén rudat
tamasztunk ala két végpontjanal, és raakasztunk egy silyt. A sily tavolsagat a bal
oldali alatamasztastol k jeloli. A jobb oldali alaitaimasztast egy mérlegre helyezziik.
A stlyt a ridon mozgatva megmérjiik, hogy a riad jobb oldali alatamasztasat
mekkora er6 terheli.

A mért erdadatokat k fiiggvényében a tablazat tartalmazza.

k(m) [0 0,1 0,2 0,3 0.4 0,5 0.6 0.7 0.8 0.9 1,0
F(N) 206 [232 258 |28,7 |323 |350 |379 |412 [444 [46,8 |495

(g=107)
x

a) Abrézolja a jobb oldali alatamasztast terhelo erét a k tavolsag fiiggvényében!
(A grafikon elkészitéséhez hasznalja a kovetkezo oldalon 1évé milliméterpapirt!)
b) Mekkora erd terheli a jobb oldali alatamasztast, amikor a suly pontosan
kozépen helyezkedik el?

¢) Mekkora a rad tomege?

d) Mekkora a stily tomege?

(2009. oktdber)

Megoldas:



Adatok: /mlm, g-][‘.lz2
a) Abra késsitése:

F a fuggdleges tengelyen, k a vizszintes tengelyen dbrazolandd! (2 pont)
Megfelelden skildzott tengelyek: (1 pont)

Pontok helyes dbrizoldsa: (2 pont - bonthatd)

A pontokra elfogadhatéan illesztett egyenes: (1 pont)

F(N)

45

3 HHHHE S ant

30

05 10 k (m)



A b), c), d) feladatok kitlonbdzd somendben oldhatok meg az alkalmazoit gondolatmeneitil
fuggien. Az énékelésben dltalinos elv, hogy az adott kérdéshez veretd tablazati adat
megtalilasa, érelmezése 2 pont, arm nem bonthatd, A tovabb szamitisokban 1épésenként
1-1 pontot adunk.

by A jobboldali aldramaszidss terheld erd meghatdrozdsa, amikor a sily kdzépen van:

2 pant
k=05 m-hez tartozd ertek: Fm3sN
c) A rid rimegének meghatirozdsa:
5 pont
(Banthara)

& =0 esetben a sily nem terheli a mérleg oldali alitimasztast. (2 pont)

{Sztveges megfogalmaris nélkil 1s jar a pontszam, ha a felismerés egyérielmien
megtirtént.

Ekkor a mérleget csak a rid silyanak fele terheli. (1 pont)

Arid silya m, -g=2x20,6 N=4L2N (1 pont)

A md tomege m, =4,1kg=4kg (I pont)

(Amennyiben a vizsgazd a jobboldali alitimasztason mért erot a teljes rid silyinak veszi
(igy 2 kg-ot kap eredményiil), a sily és thmeg szamitisira dsszesen csak | pont adhata?)

d) A =iy iimegének meghatarozdsa:
5 pont
{Bomthata)
& =105 m-nél a mérleget az deszsily fele nyomja. (2 pont)
(Sztveges megfogalmaris nélkil 1s jar a pontszam, ha a felismerss egyérielmien
megtirtént.
Az dsszsily 70 N (1 pont)
Az tdesztbmeg 7 kg (1 pont)
A sitly tomege az osszivmeg és a mid thmegenck kitlonbsége: m,,, =29%kg=3kg
(1 pont)
2. megoldas;

& = (-ndl a sily nem nyomja a mérleg oldali alatdmasztast, csak a rd, £= | m-nél a
meérlegoldal alatimasstast a saly és a rid egyiittesen nyomga, (1+2 pont)

(A k=0 értelmezése — mint ismételt gondolat — itt mdr csak 1 pontot ér.)

A tcher salya a két nyomoerd kultnbsége my,, g =495 N=206 N=289N (I pont)

Aslly omege m, =29kg=3kg (1 pont)

(sszesen 18 pont



7. Az alabbi tablazat egy toban mérhet6é nyomas értékét mutatja a mélység (h)
fiiggvényében.
a) Abrazolja az adatokat!
b) Mekkora a nyomas 25 méter mélyen?
¢) Hatarozza meg a t6 felett uralkodo légnyomas értékét!
d) Milyen mélyen van az a hajoroncs, melybdl kiszabadulo 1égbuborék térfogata
megharomszorozodik, mikozben a vizfelszinre emelkedik? (A viz és a légbuborék
homérsékletét allandonak tekinthetjiik.)

Meélység 30 m 20 m 15m 10 m S5m
Nyomis 404 000 Pa | 295 000 Pa | 260 000 Pa | 204 000 Pa | 145 000 Pa

(2011. majus)
Megoldas:

A meghatarozott nyomasértekek helyes pondolatmenet esetében az Gtmutatoban szereplé
értékektol £ 5000 Pa-lal eltérhetnek.

a) A megadont adatok dabrazaldsa grafikomon:

& pont
(henthatd)
L1000 Pa)
-~
400 — 1 1
300
200 A
100 _--.5_____________5_____
) L 1 1 1 -
10 20 £l
b (m)

(A megfelelben skalizott és feliratozott tengelyek felrajzolisa 2-2 pontot ér, az adatok
megfeleld dbrazolisiért 4 pont jar. A tengelyek dbrazolisindl méniékegységet is fel kell
tiintetni, ennck lanyaban tengelyenként csak | pont adhata! )



by A 25 m mélyzéghen uralkodd nyomds meghatdrozdsa:

c)

I pant

Az adatokra egyenest illeszive &5 a grafikonrol leolvasva a 25 m mélységher tartomo
myomds kb, 350 000 Fa-nak adidik. (Vagy a tablizat adatait felhasznalva a 20 m-es és a
30 m-¢s nyomas szimtani kbzepeként is megkaphato a végeredmény.)

A 1o felett uralkods nyamds ((égnyvomds) meghatdrosdsa:

3 pont
Az adatokra egvenest illeszive &5 a b =0 m figedleges tengellyel a metszéspontot
megkeresve leolvashats a grafikonrol: pe= 100 000 Pa

(Ha a vizsgazd csak a helyes énéket kieli, de nem allapithatd meg, hogy hatirozta meg,
1 pont adhatd.)

d) A Bayle-Mariote-rdrvény alkalmazdsa a buborék nvomdsdra és férfogatdra:

3 pant
(honthara)
b= by m py =301 [ 2 pont)
izy a hajoroncs mélységében uralkodo nyomas o = gy -3 @ 300000 Pa . (1 pont)
A hajoroncs mélységének meghararozdsa:
1+ I pont

A buborék nyomasa mindig a kiilsd nyomassal egyenld. (1 pont)
A 300 000 Pa-hoz tartozd mélység a tablazatbal kiolvasva vagy a grafikonral leolvasva
20m. (1 pont)

()sszesen 18 pont



8. Egy kirandulé ttja soran keskeny patakhoz érkezik, amely folott egy 6t méter
hosszi, homogén tomegeloszlasu vizszintes pallo vezet at. A kirandulo gyaloglas
kozben fellép a pallora és egyenletes, valtozatlan tempoban atkel a patak folott. Az
alabbi tablazat a pallé jobb oldali alatamasztasat nyomo F erot tartalmazza
kiilonboz6 idopillanatokban.

a) Abrazolja grafikonon a tablazatban szerepl6 adatokat!

b) Mekkora a pallé tomege?

¢) Mekkora az ember tomege?

d) Melyik pillanatban lépett a kirandulé a pallora? Milyen gyorsan haladt a
pallon?

e) Abrizolja a grafikonon a pall6 bal oldali alatimasztisat nyomé erot a
tablazatban szereplé idépontokban! Ugyeljen arra, hogy az adatpontok jelolése
megkiilonboztetheto legyen az a) pontban abrazolt adatokétol!

—V

t(s) 0 1 2 3 e 5 6 7 8 9 | 10| 11
F(N) | 150 | 150 [ 150 | 270 [ 390 | 510 [ 630 | 750 | 870 | 990 | 150 | 150

(2013. majus)
Megoldas:

Adatok: I=5m

al A megfeleld grafikon elkészitése és a tablgzathan szerepld adaiok helyes abrazoldsa:
5 pont
(honthari)

A megfelelden skaldzott és felimtozott tengelyek 1-1 pontot érmek, az adatok helyes
abrizolasa dsszesen 3 pontot ér, négy adatpontként egyet, filfele kerekitve.
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A palld ivmegének meghardrozisa:
¥ pont
(honthars)

Mivel a vizszintes pallo egyik alitdmasztasat 150 N erd nyomja ember nélkal, a két
alitimasztast egyuit 300 N, tehat a pallo témege 30 kg.

Az ember témegének meghatdrozdsa;

4 pont
{honthaia)

A jobb oldali alitimasetast nyomi erd a tiblazat alapjan 990 M, ami az ember teljes
silyanak ¢s a palld silya felénck felel meg. Az ember silya tehat 340 N, azar tbmege
B ke,

(Mivel a myomoerit misodpercenként adtuk meg, elfogadhato 8 maximailis nyomaerone
990 N és 1110 N kézitt barmekkora erick. Ig_',' a keresett thmeg 84 ke és %6 kg kieott
lehet helyes.)

Az ember sebeszégenek, ilfetve a palidra lépés pillanatdnak meghatdrozdsa:
2+ 2 pont

A tablizat alapjan a krandult legkorabban a ¢ = 2 s mllanatban lepett a pallora.
Mivel = 7 5 alan &nt végig a pallon, v=10,71 mfs.

(Mivel az ember a 2. masodpere végén még ¢s a 10, masodperc vEgEn mar biztosan nem
volt a pallin, ezért a pallon legfeljebb 8 masodpercet tantdzkodhatot. Igy a sehesség
0,63 ms-tol 0,71 mis-ig elfogadhato. )

A bal eldali aldtemasztast mpome erdk dbrazoldsa o grafikoron:
4 pont
(honthais)

(A bal oldali alatimasztist nyomd erok dbrazolisa akkor fogadhato el, ha a jobb oldali
alitimasztist nyomd erdk adatpontjaitd] egvértelmilen meghkiilonbbartethetik.

Az erdk a r=0,1,10,11 s idépontokban ugyanigy 150 N értéket vesemek fiel, mint a jobb
oldali erik, a f = 2-9 s tartominyban pedig az értékok 7= 1140 N — £,

Az erik helyes dbrazolasa 3 adatpontonként egy pontot ér, filfelé kerekitve. )

Osszesen 20 pont



7. Péter és Pal két Kiilonbo6zo rugét vizsgalt a rajzon lathato elrendezésben. Péter
a rugokra kiilonbozo tomegii sulyokat akasztott, és minden terhelés mellett
megmérte a megnyulasukat. Sajnos azonban Pal, aki az adatokat lejegyezte,
hanyag volt. Nem jegyezte fel, hogy egy adatpar az elsé vagy a masodik rugdval
tortént mérésbél szarmazik-e. igy az alabbi tablazatban talalhaté adatparok ossze
vannak keveredve.

a) Abrazolja grafikonon a tablazatban talalhat6 adatokat! Adja meg, hogy mely
adatparok tartozhatnak az egyik, illetve a masik rugohoz! Mi alapjan lehet ezt
eldonteni?

b) Mennyi a két rugo rugéallandéja?

¢) Mennyi lesz a rugok egyiittes megnyulasa, ha az egyik rugot felfiiggesztjiik, a
masikat az elso lelogo végére akasztjuk, majd az alsé rugot 6 kg-mal terheljiik?
Al 13 (51 |38 10263 (149 |88 [200(11,3 252 |13,8 |300
(cm)
m 05|10 1,520 (25|30 (35 (40 [45 [50 |55 |60
(kg)

(A rugokat salytalannak tekinthetjiik, g = IDE,, )
o

(2013. oktdber)
Megoldas:

al A megfelels grafikon elkészitese, a iablazaiban szerepld adatok helves abrazelasa és
a Két mérés adalainak szévdalas=iasa:
1 pont
(honthata)

Al {em)
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A megfelelden skalazott és felirmtozott tengelyek 1-1 pontot érnck, az adatok helyes
dbrazolisa Gsszesen 4 pontot ér, hirom adatpontként 1-et, fidlfelé kerekitve. 2 pont jar
& két mérés adatainak egyértelmii seétvalasatasaért, Erre birmi elfogadhatd, ami
egvértelmil, pl. a két mérés adatait lehet kildnbbad srimbolumokdkal dbrazolni, vagy
az egy méréshez tartozd adatokra egyenest illesrtent, esetleg oz Osseetartord adatokat
expliciten felsorolni, Viégiil 2 pontot ér annak magyarazata, hogy hogyan lehet

az adatokat szétvalasziam.

(Ha a vizsgazd feleseréli a tengelyveket, a helyes megoldas akkor is elfogadanda. )

b) A két rugodllandé meghatirozdsa:

4 pont
(bonthatd)
D= 5 (2 pont), amibél két megfeleld adatpir felhasznalasaval D, =2 L. (1 pont),
cm
N
illetve D, =4— (1 pont).
ille 5 i (1 pont)
c) A keét rugd egyiittes megnytldsanak meghatarozasa:
6 pont
(bonthatd)

Al = Al +Al, (2 pont),
F F
= —f e (]
Al D +D (1 pont),

1 2

Al=ﬂg-+ﬂ=92cm+9(—)cm=30cm+15cm=45cm
D, D, 2 4
(feliras + behelyettesités + szamolas, 1 + 1 + I pont).

Osszesen 20 pont



9. A képen lathato kétkaru emel6 mindkét oldala 14-14 egységre van felosztva,
melyek mindegyike 2 cm hosszu. Az emelé bal oldalara 7 egységnél egy ismeretlen
tomegii testet akasztottunk, majd a masik oldalon egy rugos eré6méré
kozbeiktatasaval, fiiggoleges iranyu F erovel az emel6t vizszintes egyensulyi
allapotban tartottuk. A mérést tobbszor megismételtiik, az er6méro d tavolsaga az
emel6 kozepétol minden esetben mas volt. Mérési eredményeinket az alabbi
tablazat tartalmazza.

F(N) 1.6 18 22 2.8 35 55 I

d(egység) | 14 12 10 8 6 4 2

a) Abrazolja a kifejtett erét a d tavolsag fiiggvényében!

b) Hatirozza meg a 7 egységnél felfiiggesztett test tomegét!

c) Mekkora erdt kellene az emel6 jobb oldalin 9 egységnél kifejteni?
d) Miért okoz mérési hibat, ha valaki az er6mérot ferdén tartja?

(9= 9,81 m/s?)

(2015.0ktober)



Megoldas:

Adaiok: g =94
a) Az adared dbrdzaldse graflionen:
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A meglelebien shiliron tengelyek 1=1 poniot érmek, 7 sdapont belyes dhrirolisa
4 pantot, =t sdspomié 3 pomtol, 3=4 adatponté 2 poniot, 1=2 adstpanié | pomsol ér.

€l

A resr imepdnek mephasdnozdsar

$ pont
i)
A test 1omege meghatirozhaé pl. a tahldmt valsmely sdatpiridnak segitségivel:
Fod =m-g-Tegyséz (2 pon), amibsl pl, m-llN-%-i-.ﬂﬂg
{rendezés + behelyettesités + szimitds, | + 1 + | pont).
A 9. egysignél kifegtends erd meghardrosiisa:
homihoss

A lkeresett erh meghatirochaid & forgatdeyomatékra felin egyenlethil, a et 10meginek
felhasnd kisival:

p-,,.,.%-z,umupu+m.ﬂm,z+1mh

wvagy a grafikon seghisépével: F a2 5N {2 kit pont megneveréselfjelitése, amelyek
kfizea interpolilni kell 1 + | pont, a2 ecf megaddsa 2 pont),

A hiba akdeak megmevesise:
£ panrt
it
Ha az erémérfit nem tanjuk fegedlegesen, akkor &z endkar tényleges hosera nem lesz
egvenld ax emelli kangandl lealvason tivolskggal

(hiszesen 20 poni



